

Изучение системы детского отдыха, ее формирование и доступность для всех детей является значимым направлением в деятельности детских правозащитников.

Задачи, которые стоят перед органами власти, при организации и проведении летней оздоровительной кампании, в большинстве своем схожи. В целях подготовки к сегодняшнему совещанию была проанализирована готовность к проведению летней оздоровительной кампании, а также общее развитие системы детского отдыха и оздоровления в субъектах Сибирского Федерального округа по следующим вопросам:

Первое. Охват детского населения летним отдыхом и развитие инфраструктуры.

За последние три года численность детского населения, охваченного организованным детским отдыхом, остается стабильной. Надо отметить, что практически во всех субъектах численность детей, планируемых к отдыху в текущем году будет увеличена. Это стало возможным в том числе благодаря участию субъектов начиная с 2023 года в конкурсе федеральной программы «Развитие образования» на получение субсидии из федерального бюджета по модернизации и строительству некапитальных объектов. Для победы в конкурсе важным критерием является софинансирование заявленных проектов за счет региональных бюджетов.

Из 10 субъектов, входящих в состав СФО, в число победителей на получение субсидий из федерального бюджета вошли 9 субъектов. Республика Хакасия, несмотря на подачу документов дважды, в число победителей не вошла.

Считаем необходимым рекомендовать органам исполнительной власти субъектов СФО продолжить работу в данном направлении.

Помимо участия в федеральной программе, субъекты ежегодно предусматривают финансирование для укрепления и модернизацию материально-технической базы летних лагерей, находящихся как в региональной собственности, так и в муниципальной. Однако существенно решить данный вопрос не удастся ввиду большого числа лагерей, находящихся в ветхом и морально устаревшем состоянии. Как мы уже ранее отмечали, дата ввода в эксплуатацию

большинства лагерей приходится на 60-70-80-е годы предыдущего столетия.

В связи с чем, на федеральных площадках нами озвучено предложение, по увеличению финансирования из федерального бюджета на обновление инфраструктуры детского отдыха, включив в программу не только мероприятия по ремонту столовых, медицинских блоков, созданию новых мест на базе функционирующих организаций отдыха детей и их оздоровления, но мероприятия по строительству новых и восстановлению деятельности старых детских лагерей, эксплуатация которых не осуществлялась в течение длительного периода времени. Просим данное предложение поддержать.

Второе. Важным направлением в создании системы детского отдыха является развитие частного сектора в области предоставления услуг по летнему отдыху.

Проблема низкой заинтересованности частного бизнеса в оказании услуг по детскому отдыху характерна для большинства субъектов СФО, несмотря на стимулирующие меры, разработанные в отдельных регионах.

Так, в Омской области предусмотрена субсидия за счет средств областного бюджета юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям с целью финансового обеспечения затрат в рамках осуществления деятельности в сфере отдыха и оздоровления.

В Томской, Иркутской областях предусмотрены льготы по уплате некоторых региональных налогов. В Красноярском крае в стоимость путевки помимо обязательной части расходов включены расходы на оплату прочих работ, услуг, приобретение материалов и инвентаря, которые могут быть направлены на развитие материально-технической базы.

Рекомендуем органам исполнительной власти субъектов, в целях развития частного сектора экономики в сфере детского отдыха разработать комплекс мер по оказанию материальной помощи частным организациям.

Следующий вопрос – это вопрос обеспечения безопасности в местах детского отдыха. Сегодня он особо актуален и должен быть решен во всех субъектах нашего округа.

Обеспечение безопасности также взаимосвязано с материально-техническим состоянием учреждений и возможностью их оснащения современными видами охраны. Необходимо тщательно все предусмотреть.

Во исполнение Постановления Правительства РФ № 732 во всех субъектах до начала летнего сезона (открытия первых смен) запланированы проверки антитеррористической защищенности объектов (территорий) стационарного типа и нестационарного типа палаточных лагерей. На протяжении всех летней кампании в регионах будут работать горячие линии по вопросам детского отдыха. Такие телефоны будут работать и в аппаратах Уполномоченных.

Важным вопросом сегодня стоит обеспечение летним отдыхом и оздоровлением льготных категорий детей.

В данном вопросе сегодня большой акцент уделяется детям, участников специальной военной операции. Иркутская, Томская, Кемеровская область, Республики Алтай, Хакасия приняли нормативные документы, в соответствии с которыми путевки предоставляются бесплатно, а также предоставляется бесплатный проезд к месту отдыха и обратно. В Омской области семьям, участников СВО предоставляют компенсацию оплаты стоимости путевки до 20 тысяч рублей.

В текущем году, как и в прошлом году за счет средств бюджета субъекты готовятся к приему детей из новых регионов России, а также из приграничных регионов, обстреливаемых Украинскими боевиками.

Рекомендуем всем субъектам держать на особом контроле вопросы обеспечения летним отдыхом детей из семей, участников СВО на льготных условиях.

В связи с объявленным Президентом России Владимиром Путиным Годом семьи в 2024 году запланированы тематические мероприятия, проработаны меры по оказанию всесторонней помощи различным категориям семей, введены дополнительные меры социальной поддержки, расширен перечень услуг, предоставляемых семьям.

Различные льготные условия предусмотрены для семей, воспитывающих детей-инвалидов и детей с ОВЗ. Во всех субъектах предусмотрены смены для таких детей, а в некоторых предоставляется отдых ребенка вместе с родителем.

Однако нам еще рано говорить о том, что отдых и оздоровление детей-инвалидов является доступным, особенно для детей с ментальными нарушениями, в связи с чем рекомендуем органам власти активизировать работу по формированию доступной среды, наличию инклюзивных смен, тем более, что начиная с 1 января 2025 года в целях обеспечения равного доступа к отдыху и оздоровлению детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, необходимо будет устанавливать квоту в муниципальных и государственных лагерях для таких ребят.

Немаловажным сегодня направлением является разработка и реализация программ воспитания и дополнительного образования в лагерях летнего детского отдыха.

Решение этих вопросов уполномоченные неоднократно обозначали в своих докладах и при посещении лагерей отдыха и оздоровления.

Отрадно, что данный вопрос сегодня решается системно. По рекомендации Министерства просвещения Российской Федерации программы воспитания размещаются на сайтах детских лагерей. Во всех субъектах запланированы тематические и профильные смены с учетом интересов и возрастных особенностей детей, включая детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, состоящих на различных видах профилактического учета.

Интересен опыт субъектов по разработке программ. Так, в Омской области проведен конкурс программ областных профильных смен.

В Республике Тыве реализуется единая рабочая программа воспитания и всероссийский проект «Семь шагов летней оздоровительной кампании».

В лагерях Республики Хакасия ежегодно проводятся республиканские профильные смены.

В Красноярском, Алтайском крае, Томской и Новосибирской области в текущем году будут проведены смены для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

В Республике Алтай будет проведено 6 профильных смен для детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В рамках празднования 50-летия строительства БАМа Уполномоченный по правам ребенка совместно с общественными деятелями культуры в рамках проекта «Северный десант» в г.Усть-Куте Иркутской области проведут профильную смену для талантливых детей «Кинохоровод», где ребята из 8 северных территорий на основе своих написанных сценариев снимут короткометражные фильмы, посвященные БАМовцам. По итогам пройдет конкурс и фестиваль победителей.

И последнее. Не могу не сказать о подростковой занятости в летний период времени.

Практически все уполномоченные отмечают нехватку специальных образовательных и воспитательных программ, направленных на работу с несовершеннолетними старшего возраста, находящихся вне организованного отдыха. *В связи с чем рекомендуем принять меры по охвату организованным досугом детей по месту жительства (на детских и спортивных площадках), в том числе с привлечением специалистов сферы молодежной политики, спорта и культуры, волонтеров, клубов по месту жительства и т.д. Необходимо формировать вариативную систему занятости, включая развитие системы краткосрочной занятости (от 2 до 5 дней). Кроме этого, необходимо обеспечить работу системы дополнительного образования в каникулярное время, по принципу дополнительных подростковых пространств, которые рекомендованы Уполномоченным при Президенте РФ по правам ребенка, куда могли бы в течение дня свободно приходить ребята.*

Нельзя забывать и об обеспечении трудовой занятостью ребят старшего возраста, желающих работать в летний период времени. К сожалению, проблема нехватки рабочих мест для них сегодня остается актуальной.

Буквально на днях мы провели заседание координационного совета Уполномоченных в СФО, где был заслушан опыт

Красноярского края, с которым мы *рекомендуем курирующим ведомствам ознакомиться и принять меры по внедрению его у себя в субъектах.*

Надеемся, что представленные рекомендации будут учтены при организации летней оздоровительной кампании 2024 года и при формировании региональных систем отдыха и оздоровления детей.